

ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата экономических наук, доцента Давыдова Илхома Уктамовича на диссертационную работу Хамзаевой Айнуры Мураталиевны на тему: «Региональные особенности формирования системы жизнеобеспечения населения в условиях рыночной экономики (на примере Ошской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Актуальность темы исследования. Актуальность избранной диссертантом темы не вызывает сомнений так как в современном этапе социально-экономические преобразования проводимые в Кыргызской Республике усугубили проблемы жизнеобеспечения населения.

Также актуальность темы исследования обусловлена потребностью современной экономической науки в понимании глубинных изменений, происходящих в сфере формирования системы жизнеобеспечения населения в условиях рыночной экономики.

Социальная направленность управления и обеспечение достойной жизни населения проявляется, прежде всего, в четко сформулированном и реализуемом на практике социальном критерии, который, в свою очередь, проявляется, во-первых, в выборе целей, приоритетов, форм, методов и механизмов управления и, во-вторых, в конкретных результатах в виде улучшения жизни населения и его позитивной реакции на изменения.

Соискатель раскрывает свое видение темы, обосновывает идеи и положения, которые углубляют представления о понятии жизнеобеспечения как процесса и как системы, которое должно характеризоваться присущими только ему свойствами. В качестве основных к ним можно отнести защищенность или устойчивость к воздействию внешней среды, способность к восстановлению, наличие необходимых материальных резервов, запасов, фондов, а также способность осуществлять регулирование ресурсами жизнеобеспечения и услугами. Обеспечению этих свойств способствует рациональное использование всех ресурсов жизнеобеспечения, а также разработка и реализация мер, направленных на сохранение и приумножение объектов жизнеобеспечения и социальной инфраструктуры.

В связи с вышеизложенным выявление особенностей формирования системы жизнеобеспечения населения в условиях рыночной экономики приобретает существенное значение. Все это позволяет сделать вывод о том, что тема диссертации Хамзаевой Айнуры Мураталиевны на тему: «Региональные особенности формирования системы жизнеобеспечения населения в условиях рыночной экономики (на примере Ошской области)», является востребованной и актуальной.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций сформулированных в диссертации

Выявленные проблемы и тенденции указывают на неудовлетворительное состояние социальной инфраструктуры и доказывают необходимость принятия безотлагательных мер, имеющих комплексный программный подход и устремленных на рост формирования сети объектов социальной инфраструктуры; улучшение качественного уровня жизни населения; снижение уровня бедности; целенаправленное использование трудового потенциала; организацию и поддержание рабочих мест; материальную мотивацию кадров социальной сферы.

В результате изучения проблем улучшения состояния жизнеобеспечения населения региона сконструирована цельная система жизнеобеспечения, предусматривающая устойчивое развитие региона и подразумевающая не только рост эффективности экономики, но и в первую очередь, повышение уровня и улучшение качества жизни населения. Проведенное исследование позволило конкретизировать и систематизировать меры по улучшению состояния жизнеобеспечения как самостоятельное направление развития территорий.

Достаточно высока степень обоснованности научных положений выводов и рекомендаций диссертаций подтверждается следующим:

- критическим анализом большого массива работ отечественных и зарубежных авторов, исследующих проблемы формирования системы жизнеобеспечения населения;
- применением на основе воспроизводственного, эволюционного и системного подходов к исследованию факторов формирования системы жизнеобеспечения населения в условиях рыночной экономики. Результатом применения этих методов стало выявления новых процессов и закономерностей;
- обширной информационно-эмпирической базой исследования, представленной статистическими сборниками и документами государственных (МТМиМ, ГНС, и др.) и международных организаций (ООН, ПРООН, МВФ, ОЭСР и др.).
- значительным списком научных публикаций по рассматриваемой проблематике, широкой апробацией основных результатов исследования на научных конференциях, конкурсах международного, регионального, межвузовского, вузовского уровня проводимых в 2012-2015 гг. в Кыргызской Республике и в зарубежных странах

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научная новизна диссертационного исследования состоит во внесении уточнений и дополнений в сущность и методы измерения жизнеобеспечения населения, в выявлении резервов его улучшения, а также в разработке

положений и рекомендаций по повышению уровня жизнеобеспечения с акцентом на их региональные особенности.

Изучение рукописи диссертации А.М. Хамзаевой позволяет констатировать, что в работе содержится новое знание, обеспечивающее прирост научного понимания исследуемой проблемы. Как представляется научная новизна рассматриваемой работы заключается:

Во-первых, обоснована необходимость функционирования системы жизнеобеспечения населения как единого целого в развитии человека, в котором в качестве целевой функции рассмотрен определенный уровень благосостояния.

Во-вторых, уточнены критерии и показатели оценки состояния жизнеобеспечения, в том числе под влиянием территориальных особенностей этого процесса;

В-третьих, в работе систематизирована иерархия составляющих системы жизнеобеспечения, в которой главной является трудовая деятельность людей и ее протекание в рыночных условиях.

В-четвертых, выявлены резервы улучшения жизнеобеспечения на основе анализа его современного состояния на примере Ошской области, Кыргызской Республики и др.

Достоинства и замечания. Обобщая вышесказанное, отметим основные достоинства диссертации:

1. Выявлены региональные особенности системы и состояния жизнеобеспечения и сформулированы предложения по широкому кругу вопросов, связанных с улучшением жизнеобеспечения населения.

2. В диссертации предложены пути совершенствования рынка труда как главного условия улучшения жизнеобеспечения населения посредством увеличения доходов от трудовой деятельности.

Автор вовлекает в научный оборот большое количество литературных источников, что свидетельствует о большой подготовительной и аналитической работе.

Оценивая весьма положительную работу в целом, необходимо указать на некоторые дискуссионные моменты, спорные положения и недостатки.

- повторение одних и тех же фактов и положений
- не на должном уровне рассмотрены факторы улучшения жизнеобеспечения населения;
- нужно было рассмотреть южные регионы Кыргызской Республики в целом, так как у них много общего особенно когда это касается проблем системы и состояния жизнеобеспечения населения.

Соответствие диссертации и автореферата критериям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней»

В целом диссертация Хамзаевой Айнуры Мураталиевны представляет собой научно-квалификационную работу, в которой изложены научно обоснованные теоретико-методологические разработки, имеющие

существенное значение для экономики и управления народным хозяйством и теории экономики труда.

Диссертация является законченным, обладающим внутренним единством, самостоятельным научным исследованием. Тема диссертации актуальна, исследование содержит новые научные результаты и положения, имеет практическую значимость и свидетельствует о личном вкладе автора в науку. Результаты диссертационного исследования достаточно полно представлены в автореферате и 9 публикациях.

Заключение

Оценивая диссертацию в целом, можно отметить, что она соответствует требованиям ВАК. Перечисленные дискуссионные моменты, хотя и снижают впечатление, но не умаляют общей значимости исследования. В нем присутствуют актуальность, новизна, теоретические выводы и практические предложения. Она носит завершённый характер.

Диссертационная работа Хамзаевой Айнуры Мураталиевны на тему: «Региональные особенности формирования системы жизнеобеспечения населения в условиях рыночной экономики (на примере Ошской области)» на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством заслуживает одобрения, а автор присуждения искомой ученой степени.

Официальный оппонент:

кандидат экономических наук, доцент,
зав. кафедрой «Гражданского права и процесса»
филиала Российского государственного
социального университета в г. Ош



Давыдов И.У.

*Подпись Давыдова И.У. заверено.
Спец. по кадрам: Чувпиевас 40.*

